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2020中考物理复习  考点专题训练——专题十四：信息的传递

考点一：电话 
1.如图所示,两个小朋友在通电话。此时强强(男)对着话筒说话,琳琳(女)在听,依据情景回答下列问题:
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(1)对于强强来说,电话机正在工作的是　　　,它将　　　　转化为变化的　　　　,所以　　　　的实质是一个大小可以变化的　　　　。 

(2)对于琳琳来说,电话机正在工作的是　　　,它是将　　　　　　　　　　　　　　转化为　　　　　　　,最终转化为声音,所以　　　　的实质是　　　　　。 

2.给你一个电池组、两只灯泡、两个开关和部分导线。
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(1)请你在图a的虚线框内设计并画出一个电路,使甲、乙两同学分别在自己一方按下开关,对方一侧的灯泡就会发光。

(2)按照设计,在图b中用笔画线代替导线连接图a的电路。

(3)该电路作为“自制有线电报机与接收机”使用,采用莫尔斯电码(如图甲),用点(开关接通时间较短)、划(开关接通时间较长)组合来表示数字,若与对方约定的电报密码中:“合(2893)”“主(3703)”“作(6541)”“自(2156)”等,甲给乙发来的电报如图乙,其译文为“　　　　”两字。 
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考点二：电磁波

1.人们把无线电通信所用的电磁波(也叫无线电波)分为长波、短波、微波等几个波段,这是按(　　)

A.电磁波的频率分的

B.电磁波的波长分的

C.电磁波的波速分的

D.电磁波的波长和频率分的

2.下列工具(或设备)与电磁波应用无关的是(　　)

A.验钞机
B.军用雷达

C.医用B超
D.电视遥控器

3下列说法错误的是(　　)

A.光波是一种电磁波,它可以在真空中传播

B.声波是一种电磁波,但它不能在真空中传播

C.超声波能用来粉碎结石是因为超声波具有能量

D.光纤通信是一种利用光波在光导纤维中传输信息的通信方式

4.下列有关电磁波及信息传输的说法错误的是(　　)

A.现代生活中手机通话主要是利用电磁波传递信息

B.光纤是网络中传输媒介最理想的一种,它的特点是传输容量大、质量好、损耗小

C.家用微波炉是利用电磁波来加热食品的

D.电磁波可以在真空中传播,波速c、波长λ和频率f之间的关系是λ=cf
5.微波是一种很有“个性”的电磁波:微波一碰到金属就发生反射,金属根本无法吸收或传导它;微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料,且几乎不会消耗能量;微波碰到含有水分的食物,其能量大部分被食物吸收。过量的微波辐射对人体有害。微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成,装食物的容器则用绝缘材料制成。微波炉内的磁控管能产生振动频率为2.45×109 Hz的微波,直达食物内部5 cm深,使食物中的水分子也随之振动,剧烈振动产生大量的热能被食物吸收,于是食物“煮”熟了。用微波炉烹饪的速度比其他炉灶快4至10倍,热效率高达80%以上。

(1)微波炉内产生的微波属于　　　　。 

A.声波
B.电磁波

C.超声波
D.红外线

(2)微波炉工作时,实现的能量转化的过程是　　　　　　　　　　　。 

(3)微波炉在使用时,食物不能装入金属容器中放进炉内加热,试根据短文内容简述其原因:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。(4)与其他灶具相比,微波炉烹饪速度快且热效率高的主要原因是:___________________

__________________________________________________________________________。

考点三：广播、电视与移动通信

1.我们生活在电磁波的海洋中,下列关于电磁波的说法正确的是(　　)

A.月球上没有空气,电磁波不能传播

B.手机不是用电磁波来传递信息的

C.微波炉是用电磁波来加热物体的

D.利用电磁波不能传递声音信号,只能传递图像信号

2.下列电子器件在无线电广播的发射过程使用的是(　　)

A.调制器
B.解调器

C.调谐器
D.扬声器

3.对于移动电话跟其他用户通话要靠较大的固定无线电台(基地台)来转接的原因,下列说法不正确的是(　　)

A.移动电话发射功率较小

B.移动电话灵敏度不高

C.移动电话不能对外发射无线电波

D.移动电话的天线很简单

4.某广播电台发射频率为AM954 kHz、FM97.3 MHz,其中AM表示　　　　;发射频率为AM954 kHz的电磁波波长为　　　　m(计算结果保留一位小数)。 

5.小明将手机悬挂在密闭的玻璃瓶中,用抽气机抽去瓶中的空气,打电话呼叫瓶内的手机。手机　　　　(选填“能”或“不能”)收到呼叫信号,这说明　            ; 你　　　　(选填“能”或“不能”)听到瓶内手机的声音,这说明　                         。 

6.下表是用于通信的电磁波的主要范围及用途:
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由这张表中的内容,请你归纳出两条有关电磁波的规律来。

(1)___________________________________________________________________; 

(2)___________________________________________________________________。 

7.阅读下列短文,回答相关问题。

手机信号屏蔽器

上九年级的小中听去年参加高考的哥哥说,现在为了防止考生在考场内使用手机进行作弊,每个考场都会放置一个手机信号屏蔽器。爱动脑筋的小中想,手机信号屏蔽器的原理是什么呢?于是,他上网查阅了相关的资料。

手机工作时是在一定的频率范围内,手机和基站通过无线电波连接起来,以一定的波特率和调制方式完成数据和声音的传输。手机信号屏蔽器针对手机通信的原理,屏蔽器在工作过程中以一定的速度从前向信道的低端频率向高端频率扫描,在手机接收信号中形成乱码干扰,使手机不能检测到从基站发出的正常数据,达到屏蔽手机信号的目的。手机表现为搜索网络、无信号、无服务系统等现象。由于4G信号的手机上市和使用,屏蔽器也由老式的4根天线改进为现在增强型的5根天线的新式屏蔽器(如图所示),使它对4G手机信号也能进行屏蔽和干扰。
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手机信号屏蔽器的发射功率为1 W±200 mW,控制范围在40 m左右。屏蔽器主要针对各类考场、加油站、法庭、监狱、军事重地等禁止使用手机的场所。

(1)手机和基站之间连接的无线电波　　　　　(选填“属于”或“不属于”)可见光。 

(2)手机信号屏蔽器主要是阻碍电磁波传递　　　　(选填“信息”或“能量”)。 

(3)屏蔽器的作用频率有800 MHz、900 MHz、2 000 MHz等,这几个不同频率的无线电波在真空中传播速度是　　　(选填“相同”或“不同”)的。 

(4)针对手机信号屏蔽器能否屏蔽固定电话的信号这个问题,小中设计了几个不同的探究方案,其中可行的是　　　　。 

A.用屏蔽器覆盖范围内的手机拨打覆盖范围外的固定电话

B.用屏蔽器覆盖范围内的固定电话拨打覆盖范围外的手机

C.在屏蔽器覆盖范围内用固定电话拨打密闭在金属盒中的手机

D.在屏蔽器覆盖范围内用手机拨打密闭在金属盒中的固定电话

(5)由于4G信号的手机出现,手机信号屏蔽器必须更新为增强型的。所谓增强型,是指增大了屏蔽器的　　　　。 

A.额定功率
B.额定电压

C.作用频率
D.电磁波速度

考点四：越来越宽的信息之路

1.下列有关光纤通信的说法正确的是(　　)

A.光纤通信用到的是普通的光源

B.光纤通信抗干扰能力强,能减少信号的衰减

C.光纤很细,抗干扰能力差,使用时要特别注意

D.光纤只能用来传送电视和广播节目

2.现在车辆常安装GPS(全球卫星定位系统)接收器,可用来接收卫星发射的信号,实现对车辆的精确定位和导航。卫星向GPS接收器传送信息依靠的是(　　)

A.激光
B.电磁波

C.红外线
D.紫外线

3.我们常常在媒体上听到“信息高速公路”一词,那么“信息高速公路”指的是(　　)

A.高速行驶机车的公路


B.利用卫星的通信

C.利用微波的通信


D.利用光纤的通信

4.下图是一款有内置微型“GPS”(全球卫星定位系统)的专用鞋。当穿着它离开指定的区域时,鞋中“GPS”便会自动发送使用者所在的位置信息,该信息被卫星接收后再发送到手机。此过程中由　　　　波传递信息,传播速度约为　　　　m/s。 
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5.卫星通信系统由卫星和地面站两部分组成。卫星在空中起中继站的作用,即把地面站发射的电磁波放大后再返送回另一地面站。地面站则是卫星系统与地面公众网的接口,地面用户通过地面站出入卫星系统形成链路。由于同步卫星在赤道上空36 000 km处,它绕地球一周的时间恰好与地球自转一周相等,从地面看上去如同静止不动,三颗相距120°角的卫星就能覆盖整个赤道圆周,故卫星通信用于实现越洋和洲际通信。最适合卫星通信的频率是1 GHz~10 GHz频段,即微波频段。

(1)卫星通信是远距离的无线通信,要从卫星上接收信号必须在地面上设立__________。 

(2)关于同步卫星,以下说法中正确的是　　　。 

A.同步卫星的转动周期和地球的自转周期相同

B.同步卫星和月球一样每天绕地球一周

C.同步卫星固定在空中一直不动

D.作为传播微波的中继站,地球上空的同步卫星越多越好

(3)频率为1 GHz~10 GHz的微波对应的波长是多少?

(4)赤道上的地面站向卫星发射信号需要多长时间到达卫星?

2020中考物理复习  考点专题训练——专题十四：信息的传递参考答案

考点一：电话 
1.如图所示,两个小朋友在通电话。此时强强(男)对着话筒说话,琳琳(女)在听,依据情景回答下列问题:
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(1)对于强强来说,电话机正在工作的是　　　,它将　　　　转化为变化的　　　　,所以　　　　的实质是一个大小可以变化的　　　　。 

(2)对于琳琳来说,电话机正在工作的是　　　,它是将　　　　　　　　　　　　　　转化为　　　　　　　,最终转化为声音,所以　　　　的实质是　　　　　。 

【答案】(1)话筒　声音　电流　话筒　电阻

(2)听筒　变化的电流　变化的磁场　听筒　扬声器

【解析】话筒相当于一个变阻器,其电阻的大小变化对应不同的声音信息,并通过它(话筒)将声音信号转化为电路中的电流信号;听筒相当于扬声器,它可以将对方按声音变化的电流信号通过螺线管和永磁体,转变为变化的磁场使薄铁片振动而发声。

2.给你一个电池组、两只灯泡、两个开关和部分导线。

[image: image9.jpg]________________




(1)请你在图a的虚线框内设计并画出一个电路,使甲、乙两同学分别在自己一方按下开关,对方一侧的灯泡就会发光。

(2)按照设计,在图b中用笔画线代替导线连接图a的电路。

(3)该电路作为“自制有线电报机与接收机”使用,采用莫尔斯电码(如图甲),用点(开关接通时间较短)、划(开关接通时间较长)组合来表示数字,若与对方约定的电报密码中:“合(2893)”“主(3703)”“作(6541)”“自(2156)”等,甲给乙发来的电报如图乙,其译文为“　　　　”两字。 
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【答案】(1)(2)如图所示
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(3)合作

考点二：电磁波

1.人们把无线电通信所用的电磁波(也叫无线电波)分为长波、短波、微波等几个波段,这是按(　　)

A.电磁波的频率分的

B.电磁波的波长分的

C.电磁波的波速分的

D.电磁波的波长和频率分的

【答案】B

2.下列工具(或设备)与电磁波应用无关的是(　　)

A.验钞机
B.军用雷达

C.医用B超
D.电视遥控器

【答案】C【解析】验钞机运用了紫外线的荧光作用,紫外线属于电磁波,故验钞机与电磁波应用有关;军用雷达利用了微波,微波属于电磁波,故军用雷达与电磁波应用有关;医用B超利用的是超声波,故医用B超与电磁波应用无关;电视遥控器利用了红外线,红外线属于电磁波,故电视遥控器与电磁波应用有关。

3下列说法错误的是(　　)

A.光波是一种电磁波,它可以在真空中传播

B.声波是一种电磁波,但它不能在真空中传播

C.超声波能用来粉碎结石是因为超声波具有能量

D.光纤通信是一种利用光波在光导纤维中传输信息的通信方式

【答案】B【解析】光波、无线电波、X射线等都是电磁波,电磁波可以在真空中传播,故选项A正确;声波不是电磁波,也不能在真空中传播,故选项B错误;超声波可以碎石,是因为本身具有能量,故选项C正确;光纤通信是利用光波在光导纤维中传输信息的,故选项D正确。

4.下列有关电磁波及信息传输的说法错误的是(　　)

A.现代生活中手机通话主要是利用电磁波传递信息

B.光纤是网络中传输媒介最理想的一种,它的特点是传输容量大、质量好、损耗小

C.家用微波炉是利用电磁波来加热食品的

D.电磁波可以在真空中传播,波速c、波长λ和频率f之间的关系是λ=cf
【答案】D【解析】波速c、波长λ和频率f之间的关系是c=λf。

5.微波是一种很有“个性”的电磁波:微波一碰到金属就发生反射,金属根本无法吸收或传导它;微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料,且几乎不会消耗能量;微波碰到含有水分的食物,其能量大部分被食物吸收。过量的微波辐射对人体有害。微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成,装食物的容器则用绝缘材料制成。微波炉内的磁控管能产生振动频率为2.45×109 Hz的微波,直达食物内部5 cm深,使食物中的水分子也随之振动,剧烈振动产生大量的热能被食物吸收,于是食物“煮”熟了。用微波炉烹饪的速度比其他炉灶快4至10倍,热效率高达80%以上。

(1)微波炉内产生的微波属于　　　　。 

A.声波
B.电磁波

C.超声波
D.红外线

(2)微波炉工作时,实现的能量转化的过程是　　　　　　　　　　　。 

(3)微波炉在使用时,食物不能装入金属容器中放进炉内加热,试根据短文内容简述其原因:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。(4)与其他灶具相比,微波炉烹饪速度快且热效率高的主要原因是:___________________

__________________________________________________________________________。

【答案】(1)B　(2)电能转化为内能　(3)金属材料只反射,不吸收和传导微波能量,食物无法获得能量　(4)①微波可以穿过绝缘材料,且几乎不会消耗能量,直接把能量传给食物　②微波能直达食物内部5 cm深,使食物的内部和外部同时被加热,其能量大部分被食物吸收

【解析】(1)根据题干提供的信息可知微波是一种电磁波。(2)微波炉工作时,其产生的电磁波使食物的水分子随之振动,水分子剧烈振动产生大量的热能被食物吸收,内能增大,所以能量转化的过程是电能转化为内能。(3)微波一碰到金属就发生反射,金属根本无法吸收或传导它,所以食物不能装入金属容器中放进炉内加热。(4)微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成,微波一碰到金属就发生反射,装食物的容器则用绝缘材料制成,所以微波在金属外壳和食物容器上几乎不消耗能量;微波能直达食物内部5 cm深,使食物的内部和外部同时被加热,其能量大部分被食物吸收,所以微波炉烹饪速度快且热效率高。

考点三：广播、电视与移动通信

1.我们生活在电磁波的海洋中,下列关于电磁波的说法正确的是(　　)

A.月球上没有空气,电磁波不能传播

B.手机不是用电磁波来传递信息的

C.微波炉是用电磁波来加热物体的

D.利用电磁波不能传递声音信号,只能传递图像信号

【答案】C【解析】电磁波可以在真空中传播,故选项A错误;手机是利用电磁波来传递信息的,故选项B错误;微波炉是用微波加热食品的,微波属于电磁波,故选项C正确;利用电磁波既可以传递声音信号,也可以传递图像信号,故选项D错误。

2.下列电子器件在无线电广播的发射过程使用的是(　　)

A.调制器
B.解调器

C.调谐器
D.扬声器

【答案】A【解析】在无线电广播的发射过程中,音频信号是在调制器中“搭载”到射频信号上的。

3.对于移动电话跟其他用户通话要靠较大的固定无线电台(基地台)来转接的原因,下列说法不正确的是(　　)

A.移动电话发射功率较小

B.移动电话灵敏度不高

C.移动电话不能对外发射无线电波

D.移动电话的天线很简单

【答案】C【解析】移动电话可以对外发射无线电波,只是发射功率很小,需借助于一组功率较大的固定电台(基地台)或交换中心来转接。

4.某广播电台发射频率为AM954 kHz、FM97.3 MHz,其中AM表示　　　　;发射频率为AM954 kHz的电磁波波长为　　　　m(计算结果保留一位小数)。 

【答案】调幅　314.5

【解析】收音机上标有英文字母“AM”“FM”,其中“AM”是调幅,“FM”是调频。根据公式c=λf得λ=[image: image13.png]¢ _ 3x108m/s
54X 105H:




=314.5 m。

5.小明将手机悬挂在密闭的玻璃瓶中,用抽气机抽去瓶中的空气,打电话呼叫瓶内的手机。手机　　　　(选填“能”或“不能”)收到呼叫信号,这说明　            ; 你　　　　(选填“能”或“不能”)听到瓶内手机的声音,这说明　                         。 

【答案】能　电磁波可以在真空中传播　不能　真空不能传声

【解析】用抽气机抽去瓶中的空气后,打电话呼叫瓶内的手机,手机能收到呼叫信号,是因为移动电话是通过电磁波来传递信号的,电磁波可以在真空中传播;瓶内手机发出的声音在瓶外不能听到,说明真空不能传播声音。

6.下表是用于通信的电磁波的主要范围及用途:
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由这张表中的内容,请你归纳出两条有关电磁波的规律来。

(1)___________________________________________________________________; 

(2)___________________________________________________________________。 

【答案】(1)不同波长的各种电磁波的传播速度相同

(2)波长越长,频率越低;波长越短,频率越高

【解析】对于长波,3×104 m×10 kHz=3×103 m×102 kHz=3×108 m/s;对于中波,3×103 m×102 kHz=2×102 m×1.5×103 kHz=3×108 m/s;同理可知,短波、微波、中短波的波速都是3×108 m/s。

7.阅读下列短文,回答相关问题。

手机信号屏蔽器

上九年级的小中听去年参加高考的哥哥说,现在为了防止考生在考场内使用手机进行作弊,每个考场都会放置一个手机信号屏蔽器。爱动脑筋的小中想,手机信号屏蔽器的原理是什么呢?于是,他上网查阅了相关的资料。

手机工作时是在一定的频率范围内,手机和基站通过无线电波连接起来,以一定的波特率和调制方式完成数据和声音的传输。手机信号屏蔽器针对手机通信的原理,屏蔽器在工作过程中以一定的速度从前向信道的低端频率向高端频率扫描,在手机接收信号中形成乱码干扰,使手机不能检测到从基站发出的正常数据,达到屏蔽手机信号的目的。手机表现为搜索网络、无信号、无服务系统等现象。由于4G信号的手机上市和使用,屏蔽器也由老式的4根天线改进为现在增强型的5根天线的新式屏蔽器(如图所示),使它对4G手机信号也能进行屏蔽和干扰。
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手机信号屏蔽器的发射功率为1 W±200 mW,控制范围在40 m左右。屏蔽器主要针对各类考场、加油站、法庭、监狱、军事重地等禁止使用手机的场所。

(1)手机和基站之间连接的无线电波　　　　　(选填“属于”或“不属于”)可见光。 

(2)手机信号屏蔽器主要是阻碍电磁波传递　　　　(选填“信息”或“能量”)。 

(3)屏蔽器的作用频率有800 MHz、900 MHz、2 000 MHz等,这几个不同频率的无线电波在真空中传播速度是　　　(选填“相同”或“不同”)的。 

(4)针对手机信号屏蔽器能否屏蔽固定电话的信号这个问题,小中设计了几个不同的探究方案,其中可行的是　　　　。 

A.用屏蔽器覆盖范围内的手机拨打覆盖范围外的固定电话

B.用屏蔽器覆盖范围内的固定电话拨打覆盖范围外的手机

C.在屏蔽器覆盖范围内用固定电话拨打密闭在金属盒中的手机

D.在屏蔽器覆盖范围内用手机拨打密闭在金属盒中的固定电话

(5)由于4G信号的手机出现,手机信号屏蔽器必须更新为增强型的。所谓增强型,是指增大了屏蔽器的　　　　。 

A.额定功率
B.额定电压

C.作用频率
D.电磁波速度

【答案】(1)不属于　(2)信息　(3)相同　(4)B　(5)C

【解析】(1)据课本知识可知,无线电波不是可见光。

(2)电磁波即能传递信息,又能传递能量,手机信号屏蔽器主要是阻碍电磁波传递信息。

(3)不同的电磁波在真空中的传播速度是相同的,故屏蔽器的作用频率有800 MHz、900 MHz、2 000 MHz等几个不同的频率,这几个不同频率的无线电波在真空中传播速度是相同的。

(4)针对手机信号屏蔽器能否屏蔽固定电话的信号这个问题,必须将固定电话处于屏蔽区,而后用固定电话拨打覆盖范围外的手机,看能否打通即可,故选B。

(5)据上面的分析可知,所谓增强型屏蔽器,是指增大了屏蔽器的作用频率,故选C。
考点四：越来越宽的信息之路

1.下列有关光纤通信的说法正确的是(　　)

A.光纤通信用到的是普通的光源

B.光纤通信抗干扰能力强,能减少信号的衰减

C.光纤很细,抗干扰能力差,使用时要特别注意

D.光纤只能用来传送电视和广播节目

【答案】B【解析】光纤通信使用激光来传递信息,具有传输容量大、抗干扰能力强、信号衰减小等优点,可以用来传输各种图像、声音、文字、数据等信息。

2.现在车辆常安装GPS(全球卫星定位系统)接收器,可用来接收卫星发射的信号,实现对车辆的精确定位和导航。卫星向GPS接收器传送信息依靠的是(　　)

A.激光
B.电磁波

C.红外线
D.紫外线

【答案】B【解析】GPS接收器通过接收卫星发射的导航信号,实现对车辆的精确定位并导航。卫星向GPS接收器传送信息依靠的是电磁波。故正确的选项是B。

3.我们常常在媒体上听到“信息高速公路”一词,那么“信息高速公路”指的是(　　)

A.高速行驶机车的公路


B.利用卫星的通信

C.利用微波的通信


D.利用光纤的通信

【答案】D【解析】光的频率远远高于无线电波的频率,所以光所携载的信息容量远大于无线电波,通常所说的“信息高速公路”就是指光纤通信。

4.下图是一款有内置微型“GPS”(全球卫星定位系统)的专用鞋。当穿着它离开指定的区域时,鞋中“GPS”便会自动发送使用者所在的位置信息,该信息被卫星接收后再发送到手机。此过程中由　　　　波传递信息,传播速度约为　　　　m/s。 
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【答案】电磁　3×108
【解析】GPS是全球定位系统的英文简称,利用卫星发射和接收电磁波信号,其传播速度约为3×108 m/s。

5.卫星通信系统由卫星和地面站两部分组成。卫星在空中起中继站的作用,即把地面站发射的电磁波放大后再返送回另一地面站。地面站则是卫星系统与地面公众网的接口,地面用户通过地面站出入卫星系统形成链路。由于同步卫星在赤道上空36 000 km处,它绕地球一周的时间恰好与地球自转一周相等,从地面看上去如同静止不动,三颗相距120°角的卫星就能覆盖整个赤道圆周,故卫星通信用于实现越洋和洲际通信。最适合卫星通信的频率是1 GHz~10 GHz频段,即微波频段。

(1)卫星通信是远距离的无线通信,要从卫星上接收信号必须在地面上设立__________。 

(2)关于同步卫星,以下说法中正确的是　　　。 

A.同步卫星的转动周期和地球的自转周期相同

B.同步卫星和月球一样每天绕地球一周

C.同步卫星固定在空中一直不动

D.作为传播微波的中继站,地球上空的同步卫星越多越好

(3)频率为1 GHz~10 GHz的微波对应的波长是多少?

(4)赤道上的地面站向卫星发射信号需要多长时间到达卫星?

【答案】(1)地面站　(2)A　(3)0.03~0.3 m   (4)0.12 s

【解析】地球同步卫星,就是卫星绕地球转动的周期与地球自转的周期相同,与地球同步转动,且在赤道某地的上空。站在地球上观看(以地球本身为参照物),它在空中的位置是固定不动的,所以它可以用作微波中继站,只要有三颗相隔120°角的卫星就能覆盖整个赤道圆周。
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=0.03 m。
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=0.12 s。

